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ЕКОСИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ВІДРОДЖЕННЯ 
АВІАБУДІВНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ З ОРІЄНТАЦІЄЮ НА МАЙБУТНЄ 

Актуальність та постановка проблеми. Кожна дер-
жава має власні конкурентні переваги на світовому  
ринку. Серед одної з основних переваг нашої країни є 
багаторічний досвід та потужна матеріальна база авіа-
ційної індустрії. Україна входить до десяти країн, які 
мають повний цикл розроблення, серійного вироб- 
ництва, експлуатації, технічного обслуговування авіа-
ційної техніки, а також розгалужену систему підго- 
товки та перепідготовки авіаційних фахівців. Отже, 
розвиток вітчизняного авіабудівної галузі є стратегіч-
ним пріоритетом розвитку країни [1]. 11 листопада 
2020 р. опубліковано Розпорядження Кабінету Мініс-
трів України № 1412-р «Про схвалення Концепції 
Державної цільової науково-технічної програми роз-
витку авіаційної промисловості на 2021-2030 роки» [2]. 
Фактично уряд актуалізував положення Стратегії від-
родження вітчизняного авіабудування на період до 
2022 року, введеної в дію Розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 10.05.2018 р. № 429-р та продо-
вжив строки її реалізації до 2030 р. [2]. Мета Страте-
гії ‒ відновити стабільний розвиток галузі авіабуду-
вання та забезпечити рентабельність високотехноло- 
гічного виробництва авіаційної техніки в Україні [2]. 
План заходів Стратегії передбачає модернізацію та ви-
робництво пасажирських і транспортних літаків сімей-
ства «Антонов», гвинтокрилів Міль, безпілотних лі- 
тальних апаратів, імпортозаміщення комплектуючих. 
Комплексна реалізація Стратегії сприятиме техніч-
ному переоснащенню виробничих потужностей літа-
кобудівних підприємств, створенню сучасних центрів 
базового технічного обслуговування, ремонту авіацій-
ної техніки вітчизняного виробництва та сертифікації 
авіаційної техніки за міжнародними стандартами [2]. 
Серед пріоритетів інноваційних заходів на ринку авіа-
перевезень запропоновано створення державної регіо-
нальної авіакомпанії та оснащення її парком літаків 
сімейства «Антонов» власного виробництва [2].  

Однак, на жаль, початок агресії з боку рф вніс 
принципові корективи у перспективи розвитку авіабу-
дівної галузі. Фактично з першого дня війни підпри-
ємства галузі знаходяться під ударами ворога. Так  
фактично зоною бойових дій стала льотно-випробу- 
вальна станція ДП «Антонов» внаслідок чого руйну-
вання та серйозне пошкодження зазнало багато зраз-
ків авіаційної техніки у тому числі неперевершений 
легендарний літак «Мрія». На жаль війна триває й досі, 
ворог продовжує спроби атак на об’єкти галузі, але і в 
таких умовах ми не повинні  відмовитись від стратегу-
вання діяльності галузі не тільки у коротко та серед-
ньостроковому діапазоні, але й в вимірі довгостроко-
вого планування. За таких умов особливої актуаль- 
ності набуває екосистемний підхід розвитку, який 

включає в себе розуміння еволюційного підходу щодо 
узгодження цілей, задач, інструментарію підприємств 
та організацій різної форми власності та напрямків ді-
яльності. Звісно завдання такого масштабу вимагає 
стратегування на рівні національної економіки, так як 
майбутнє України — це майбутнє Європейської авіа-
ційної держави.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучас-
ному етапі стратегічне управління розвитком авіацій-
ного транспорту України здійснюється на основі  
цільових установок і завдань Національної транспорт-
ної стратегії України на період до 2030 року [3], Дер-
жавної цільової програми розвитку аеропортів на пе-
ріод до 2023 року [4], концепції Державної цільової 
науково-технічної програми розвитку авіаційної про-
мисловості на 2021-2030 роки [2]. Стратегування еко-
номічних процесів на національному рівні розглянуто в 
роботах О. Євмєшкіної, С. Іванова, А. Касич, А. Ко-
валенка, Ю. Макогона, Ю. Харазішвілі [1]. Розроб-
лення і реалізацію різних стратегій розвитку на регіо-
нальному, місцевому та галузевому рівнях з урахуван-
ням смарт-спеціалізації досліджують О. Амоша, В. Ви-
шневський, О. Вишневський, Б. Жихаревич, Ю. Зало-
знова, М. Звєряков, В. Ляшенко, Л. Рогатіна, Н. Смен-
тіна, Д. Череватський, Г. Шевцова. Стратегуванню та 
плануванню на корпоративному і виробничому рівнях 
присвячено праці таких науковців, як Т. Амабайл, 
Н. Брюховецька, І. Булєєв, О. Гуцалюк, Ф. Давід, 
Г. Доран, С. Єлецьких, Г. Мінцберг, Н. Осадча, 
Ю. Погорелов, В. Хобта. Питання економічної без-
пеки та аспекти управління ризиками авіаційного тра-
нспорту висвітлено в роботах Д. Різона, О. Ареф’євої, 
Д. Бугайко [1; 5; 27; 31], Н. Соловей, О. Костюнік, 
В. Харченко; узгодження інтересів суб’єктів транспор-
тного ринку ‒ О. Косарєв, Ю. Кулаєв. 

Останні публікації закордонних авторів були при-
свячені наступним напрямкам дослідження. Tsuzuki, R. 
(2022) присвітив публікацію розробці технологій авто-
матизації та штучного інтелекту в авіаційній промис-
ловості [6]. Todd, D., & Simpson, J. (2019) провели 
комплексний аналіз світової авіаційної промисловості 
[7]. Lin W, Lu J, Zhu J, Xu L. (2022) Оприлюднили 
дослідження сталого розвитку та динамічних можли-
востей китайської індустрії лізингу літаків на основі 
теорії системної динаміки [8]. Rawahi, S. H. A., Jama-
luddin, Z. B., & Bhuiyan, A. B. (2020) визначили кон-
цептуальну основа атрибутів управління ресурсами  
та ефективності технічного обслуговування повітря- 
них суден в авіаційній промисловості в Омані [9]. 
Ho, G. T., Tang, Y. M., Tsang, K. Y., Tang, V., & Chau, 
K. Y. (2021) запропонували систему на основі блок- 
чейну для покращення відстеження агрегатів літака 
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для управління запасами [10]. Моделювання факторів 
ризику для оборонної авіабудівної промисловості з ви-
користанням інтерпретаційного структурного моделю-
вання, процесу інтерпретаційного ранжирування та 
динаміки системи запропоновано у публікації Pitchai-
muthu, S., Thakkar, J. J., & Gopal, P. R. C. (2019) [11]. 
Milambo, D., & Phiri, J. (2019) дослідили управління 
ланцюгом постачання авіазапчастин для авіаційної 
промисловості в Замбії на основі еталонної моделі ла-
нцюга постачання [12]. Gallego-García, S., Gejo-García, J., 
& García-García, M. (2021) розробили модель технічного 
обслуговування та розподілу запчастин для підви-
щення ефективності ПС [13]. Yadav, D. K., Kulkar- 
ni, A., & Yao, H. (2022) провели порівняльне до- 
слідження управління проектом з використанням тра-
диційних методів управління та методології управ-
ління проектами критичного ланцюга в технічному 
обслуговуванні літаків [14].   

Постійні системні дослідження з питань розвитку 
системи управління безпекою розробників та вироб-
ників авіаційної техніки проводять фахівці Міжнарод-
ної організації цивільної авіації (ІСАО) [15-19], Ради 
асоціацій аерокосмічної промисловості (ICCAIA) [19], 
Європейського агентства безпеки авіації (EASA) [20-
21], Європейського агентства з безпеки аеронавігації 
(EUROCONTROL) [22]. Суттєвий внесок у процесі 
аналізу комплексної безпеки системи авіаційної про-
мисловості та прогнозування ринку авіаційних пере-
везень вносять провідні виробники авіаційної галузі 
Boeing [23] та Airbus [24].  

Цілі та завдання авіаційної промисловості вста-
новлюються з урахуванням стратегічних цілей націо-
нальної безпеки України, які викладені у  Законі Ук-
раїни «Про національну безпеку України»  від 
21.06.2018 № 2469-VIII [25]. 

Стаття є логічним продовженням низки публіка-
цій авторів з напряму розвитку системи управління 
безпекою авіації [1; 5]. Невирішеною частиною до- 
сліджень є висвітлення теоретичних засад екосистем-
ного підходу до відродження авіабудівної галузі Укра-
їни. При цьому перед дослідниками ставиться за-
вдання не лише якомога швидше повернутись до пе-
редвоєнного стану галузі, але й окреслити довгостро-
кові перспективи з огляду до основних тенденцій роз-
витку світового авіабудування.  

Мета статті — визначення теоретичних засад еко-
системного підходу до відродження авіабудівної галузі 
України з метою відпрацювання дієвого інструмента-
рію забезпечення сталого розвитку галузі з орієнта-
цією на майбутнє. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Екосистема авіабудівної промисловості України. 

Авіабудівна промисловість України — це система від- 
критого типу, на яку має вплив широкий спектр воєн-
них, технічних, техногенних, природних, людських та 
економічних загроз. При цьому у процесі взаємодії 
знаходяться десятки підприємств та організацій різ-
ного підпорядкування, спрямування, географії та 
форм власності. Як правило розвиток авіапромисло-
вості носить міжнародний характер: наприклад кон- 
сорціум Airbus об’єднує потужності низки підприємств 
різних країн ЄС. Та навіть гордість американського 
авіапрому консорціум Boeing залучає до виробництва 
понад двадцяти зовнішніх субпідрядників. За таких 
умов доцільним вбачається розглянути структуру авіа- 

будівної промисловості України з позицій екосистем-
ного підходу.  

Основною ціллю екосистемного підходу є мобілі-
зація великої кількості незалежних учасників, з метою 
організації спільної діяльності, досягаючи спільних ці-
лей. В основі діяльності екосистеми є формулювання 
ідеї, яка буде підтримана всіма учасниками системи. В 
нашому випадку основною ідеєю є відродження авіа- 
будівної галузі України з орієнтацією на майбутнє. 

Для того щоб розвинути екосистему, ми повинні 
визначити учасників, які мають достатньо ресурсів, 
спроможностей, компетенції та капіталу, щоб ієрар- 
хічно структуровано реалізувати загальну ідею. При 
цьому масштаб та внесок кожної з організацій та під-
приємств звісно буде різним. В екосистемі присутні 
ключові гравці — хаби. Вони визначають і ідеї, і пра-
вила гри. Є нішеві гравці. Працюючі в екосистемах, 
вони в декілька разів посилюють свої спроможності  
і водночас посилюють ключового гравця. При цьому 
ключові гравці, щоб залишатися сильними, повинні 
забезпечити силою і нішевих учасників. Інколи вони 
про них дбають навіть більше, ніж про себе. Тому що 
нішеві гравці є основою реалізації їхніх задач. Невели-
кий гравець системи може навіть не знати, якою була 
ідея архітектора системи. Але, якщо його інтереси в 
цій системі збалансовані, якщо йому вигідно в ній 
працювати – він автоматично працюватиме на ідею. 
В екосистемах усі взаємопоєднані і взаємозалежні. Усі 
учасники знають свої ролі Airbus та погоджуються їх 
виконувати  [26].  

Екосистема авіабудівної промисловості України 
наведена на рис. 1.  

Її хабами є підприємства та організації, які забез-
печують основну діяльність авіаційної промисловості Ук-
раїни, а саме конструкторські бюро розробники та се-
рійні виробники літаків, гелікоптерів, безпілотних 
авіаційних систем (БАС) та безпілотних літальних  
апаратів (БПЛА), авіадвигунів, авіоніки. Діяльність ха-
бів потребує системної інтеграції, як запоруки уз- 
годженості дій з метою досягнення загальної мети. 

Однак, як вже відзначалось, авіабудівна промис-
ловість є системою відкритого типу, яка потребує  
розвитку інтерфейсу з якими вона співпрацює та/або 
від діяльності яких вона залежить.   

Перша група це група замовників, яка у екосис-
темі авіабудівної промисловості України складається з 
підприємств цивільної авіації, державної авіації, підпри-
ємств авіаційної та мультимодальної логістики, органі-
зацій та індивідуальних замовників авіаційно-транс- 
портних послуг. 

— Підприємства цивільної авіації України та інших 
країн світу це: 

 авіакомпанії (пасажирські, пасажирсько-ван-
тажні, вантажні, регулярні, чартерні, державні, недер-
жавні, змішаного капіталу і т..) та 

 авіапідприємства, які забезпечують викорис-
тання авіації у народному господарстві (ЗАНГ): сіль- 
ському господарстві, при екологічному моніторингу 
трубопроводів, лісних масивів, водойм, аерофото- 
зйомці та ін. 

— Державна авіація України включає в себе: 
 Військово-повітряні сили (ВПС);
 Армійську авіацію;
 Морську авіацію;
 авіацію Національної гвардії;
 авіацію Поліції;
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 авіацію Державної служби з надзвичайних ситуа-
цій (ДСНС); 

 авіацію Державної прикордонної служби (ДПСУ);
 іншу Державну авіацію.
— Підприємства  авіаційної та мультимодальної 

логістики, які відіграють все більш потужну роль на 
ринку авіаперевезень та мають особливе значення у 
підтримці національної економіки в умовах війни. 

— Також при екосистемному підході прийнято 
враховувати не тільки потреби та запити безпосередніх 
експлуатантів авіаційної продукції, а й не в меншій 
мірі, потенційних замовників послуг, які надаються з 
застосуванням авіаційної техніки: організацій та інди-
відуальних замовників авіаційно-транспортних послуг. 

Друга група — це група забезпечення виробництва 
авіаційної техніки яка включає: 

 постачальників агрегатів, систем та запчастин;
 організації відповідальні за сертифікації авіаційної

техніки; 
 організації відповідальні енергопостачання;
 природоохоронні організації;
 організації паливно-мастильного  (ПММ) забезпе-

чення; 
 систему аеропортів та аеродромів.
Третя група — це група забезпечення інноваційного 

супроводу та підготовки кадрів систем авіабудівної про-
мисловості України, яка включає: 

 науково-дослідні інститути НАН України та ус-
танови інших міністерств та відомств; 

 дослідницькі університети;
 експертів та науковців авіаційної галузі.
На жаль, в умовах війни екосистема авіабудівної 

промисловості зазнала та зазнає суттєвих втрат. 
Стратегічні сценарії післявоєнного відновлення та 

сталого розвитку системи авіаційної промисловості Ук-
раїни. Як зазначено вище, авіабудівна промисловість є 
системою відкритого типу, на яку мають вплив багато 
як пов’язаних, так і не пов’язаних між собою чинни-
ків. Атака на льотно-випробувальну станцію ДП «Ан-
тонов» у Гостомелі у перші дні війни є прикладом вра-
зливості інфраструктури авіаційної промисловості у 
мінливих умовах воєнних дій, що викликає потребу в 
застосуванні випереджаючого ризик-менеджменту 
авіакомпаній. Повномасштабна воєнна агресія рф 
проти України з першої хвилини завдала руйнівного 
удару по діяльності авіаційного транспорту України в 
цілому та авіабудівній промисловості зокрема. У зв’яз-
ку з цим пропонуються стратегічні сценарії післявоєн-
ного відновлення та сталого розвитку авіабудівної 
промисловості України з використанням положень 
Концепції національного управління інтегрованими 
ризиками  авіаційного транспорту України (див. таб-
лицю) [27].  

Загрози системі авіабудівної промисловості Укра-
їни: 

• Нанесення повітряних та наземних ударів по
конструкторським бюро, підприємствам та інфрастру-
ктурним об’єктам системи авіабудівної промисловості 

• Загрози серійному випуску авіаційної техніки у
період воєнних дій 

Отже вищезазначені загрози призвели до збіль-
шення вразливості системи авіабудівної промисловості 
України, яка виражається у: 

• Вразливості будівель, інфраструктури та облад-
нання конструкторських бюро та підприємств системи 

авіабудівної промисловості в умовах безпосереднього 
ведення бойових дій. 

• Неможливості серійного випуску авіаційної те-
хніки у період воєнних дій. 

Поєднання зазначених загроз та вразливості при-
зводить до наступних наслідків для системи авіабудівної 
промисловості України: 

• Пошкодження різної міри тяжкості отримали
будівлі, інфраструктура та обладнання системи управ-
ління повітряним рухом, яка, станом на 2023 р., про-
довжує знаходитись під загрозою ударів з повітря та 
землі. 

• Зупинення серійного випуску авіаційної техніки
у період воєнних дій. 

Основним негативним результатами вищезазна-
ченого стало зниження рівня ефективності та безпеки 
діяльності системи авіабудівної промисловості України, 
яке полягає у: 

• Суттєвій руйнації будівель, інфраструктури та
обладнання системи авіаційної промисловості Укра-
їни. 

• Можливості банкрутства системи авіабудівної
промисловості України [1; 5]. 

Пропонуємо розглянути оптимістичний, реаліс-
тичний та песимістичний стратегічні сценарії після- 
воєнного відновлення та сталого розвитку системи авіа-
будівної промисловості України.  

Оптимістичний сценарій включає в себе: 

• Актуалізацію положень Концепції Державної
цільової науково-технічної програми розвитку авіацій-
ної промисловості на 2021-2030 роки (Розпорядження 
Кабінету Міністрів України № 1412-р від 11 листопада 
2020 р.) щодо умов післявоєнного відновлення та ста-
лого розвитку. 

• Розроблення механізмів підтримки системи
авіабудівної промисловості  у повоєнний період з боку 
держави. 

• Припинення руйнації будівель, інфраструктури
та обладнання комерційної діяльності системи авіа- 
будівної промисловості.  

• Відновлення масового серійного виробництва
авіаційної техніки на другий рік після війни [1; 5].  

Реалістичний сценарій включає в себе: 

• Актуалізацію положень Концепції Державної
цільової науково-технічної програми розвитку авіацій-
ної промисловості на 2021-2030 роки (Розпорядження 
Кабінету Міністрів України № 1412-р від 11 листопада 
2020 р.) щодо умов післявоєнного відновлення та ста-
лого розвитку. 

• Розроблення механізмів часткової підтримки
системи авіабудівної промисловості  у повоєнний пе-
ріод з боку держави. 

• Незначне подальше пошкодження будівель, ін-
фраструктури та обладнання системи авіаційної про-
мисловості у наслідок воєнних дій 

• Поступове відновлення масового серійного ви-
робництва авіаційної техніки на третій рік після війни 
[1; 5]. 

Песимістичний сценарій включає в себе: 

• Актуалізацію положень Концепції Державної
цільової науково-технічної програми розвитку авіацій-
ної промисловості на 2021-2030 роки (Розпорядження 
Кабінету Міністрів України № 1412-р від 11 листопада 
2020 р.) щодо умов післявоєнного відновлення та ста-
лого розвитку. 
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• Неможливість впровадження механізмів підтри-
мки системи авіабудівної промисловості у повоєнний 
період з боку держави внаслідок значного зниження 
ВНП. 

• Значне подальше руйнування та пошкодження
будівель, інфраструктури та обладнання системи авіа-
ційної промисловості  у наслідок воєнних дій. 

• Поступове відновлення масового серійного ви-
робництва авіаційної техніки на п’ятий рік після війни 
[1; 5]. 

Організаційно-економічний механізм екосистем-
ного відновлення авіаційної промисловості України. 
Стратегічним завданням для авіабудівної промислово-
сті України є не лише повернення на рівень до 24 лю-
того 2022 року. Війна це не тільки руйнація, це в той 
же самий час стримке зростання інноваційної складо-
вої. Під час війни країна, науковці та виробники мо-
білізуються та ставлять перед собою завдання на по-
рядок вищі ніж у передвоєнний час. Яскравим при- 
кладом є стрімкий розвиток проектування та серій-
ного виробництва безпілотних авіаційних систем 

(БАС) та безпілотних літальних апаратів (БПЛА). За-
плановане розширення парку бойової авіації зразками 
іноземної техніки, як, наприклад, винищувачами 
General Dynamics F-16 Fighting Falcon  призведе до більш 
тісної співпраці з провідними виробниками військової 
авіаційної техніки та їх сертифікованими базами ремо-
нту та відновлення. Неухильний рух України до пов-
ноправного членства в ЄС та вступу в НАТО є запо-
рукою гармонізації стандартів української авіабудівної 
промисловості до світових стандартів. Розвиток іміджу 
авіабудівної країни після закінчення може знайти під-
тримку у провідних авіабудівних країнах світу — надій-
них партнерів нашої країни під час війни. Ці передпо-
силки дозволяють стверджувати — нам по- 
трібно не відновлювати лімітовано ефективну галузь 
зразку до 24 лютого 2022 року, а вистраювати майбу-
тнє галузі, як з урахуванням викликів сьогодення, так 
і спираючись на механізм науково-технічного форсай-
тингу та довгострокового стратегування. Основні 
складові екосистемного відновлення авіабудівної про-
мисловості України наведено на рис. 2.  

 
 
 

 

Рис. 2. Основні складові екосистемного відновлення авіабудівної промисловості України 

Розроблено Харазішвілі Ю. М., Бугайко Д. О., Ляшенко В. І. 

Основним завданням екосистемного відновлення 
авіабудівної промисловості України є розвиток роз- 
робки та серійного виробництво авіаційної техніки. 
Він забезпечується формуванням замовлення на авіа-
ційну техніку та забезпеченням виробництва авіацій-
ної техніки. формуванням замовлення на авіаційну  
техніку базується на взаємодії з замовниками авіацій-
ної техніки. Забезпечення виробництва авіаційної  
техніки забезпечується ресурсно-агрегатним, регуля-
торно-сертифікаційним, інноваційним та кадровим 
забезпеченням виробництва авіаційної техніки.  

Проєкцію цих завдань на екосистему авіабудівної 
промисловості України наведено на рис. 3. «Організа-
ційно-економічний механізм екосистемного відновлення 
авіабудівної промисловості України». 

Розробка та серійне виробництво авіаційної тех-
ніки включає в себе: 

• Розробку та серійне виробництво літаків.
• Розробку та серійне виробництво гелікоптерів.
• Розробку та серійне виробництво БАС та БПЛА.

• Розробку та серійне виробництво авіації загаль-
ного призначення.  

Формування замовлення на авіаційну техніку вклю-
чає в себе: 

• Замовлення на транспортні ПС.

• Замовлення на пасажирські ПС.

• Замовлення на військові та спеціальні ПС.
Виконання цих завдань безпосередньо базується 

на постійній взаємодії з вітчизняними та іноземними 
замовниками авіаційної техніки, а саме: 

— Підприємствами цивільної авіації України та ін-
ших країн світу це: 

 авіакомпанії (пасажирські, пасажирсько-ван-
тажні, вантажні, регулярні, чартерні, державні, недер-
жавні, змішаного капіталу і т..) та 

 авіапідприємства, які забезпечують викорис-
тання авіації у народному господарстві (ЗАНГ). 

— Державною авіацією України, яка включає в 
себе: 

 Військово-повітряні сили (ВПС);
 Армійську авіацію;
 Морську авіацію;
 авіацію Національної гвардії;
 авіацію Поліції;

ЕКОСИСТЕМНЕ ВІДНОВЛЕННЯ АВІАБУДІВНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ  

РОЗРОБКА ТА СЕРІЙНЕ ВИРОБНИЦТВО АВІАЦІЙНОЇ ТЕХНІКИ (АТ) 

ФОРМУВАННЯ 
ЗАМОВЛЕННЯ НА АТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИРОБНИЦТВА АТ 
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 авіацію Державної служби з надзвичайних ситуа-
цій (ДСНС); 

 авіацію Державної прикордонної служби (ДПСУ),
 іншу Державну авіацію.
В перспективі також доцільним вбачається по- 

вернення України повернення авіабудівної галузі на 
світовий ринок військової, військово-транспортної та 
безпілотної військової та спеціальної авіації. 

— Серед організацій, які все більш та більш сут-
тєво впливають на розвиток ринку авіаційної техніки 
можливо виділити підприємства  авіаційної та мульти-
модальної логістики. Можемо сказати, що ними фор-
мується філософія транспортних перевезень 21 сто-
річчя. При цьому в умовах війни та закритого повіт-
ряного простору вони фактично беруть на себе обслу-
говування вантажопотоку, який в мирних умовах до- 
ставлявся.    

— Також при формування замовлення на авіа-
ційну техніку треба враховувати бачення потенційних 
замовників послуг, які надаються з застосуванням 
авіаційної техніки: організацій та індивідуальних замо-
вників авіаційно-транспортних послуг. 

Забезпечення виробництва авіаційної техніки про-
водиться: 

• ресурсно-агрегатним забезпеченням виробництва
авіаційної техніки,  

• регуляторно-сертифікаційним забезпеченням ви-
робництва авіаційної техніки,  

• інноваційним та кадровим забезпеченням вироб-
ництва авіаційної техніки.  

Ресурсно-агрегатне забезпеченням виробництво 
авіаційної техніки базується на діяльності: 

• Розробників та серійних виробників авіадвигунів.
В України це в першу чергу всесвітньо відомі НПО 
"А. Івченко Прогрес" та АТ «Мотор Січ». 

• Постачальників агрегатів, систем та запчастин.

• Системи організацій ТО та після продажного об-
слуговування авіаційної техніки. 

• Енергопостачальників.
• Організацій постачальників паливно-мастильних

матеріалів (ПММ). 

• Системи аеропортів та аеродромів та системи
управління повітряним рухом (УПР). 

Саме взаємодія з підприємствами ресурсно-агре-
гатного забезпечення виробництва є одним з вузьких 
місць в екосистемі авіабудівної промисловості. При 
цьому вирішальне значення грає не тільки співпраця з 
вітчизняними підприємствами, але й активне залу-
чення імпортерів. Також важливе значення має зла- 
годжена взаємодія з підприємствами енергозабезпе-
чення, ПММ та авіаційної інфраструктури. 

Регуляторно-сертифікаційне забезпечення виробни-
цтва авіаційної техніки базується на діяльності: 

• Організацій відповідальних за сертифікації авіа-
ційної техніки. При цьому інтеграція України до Євро-
союзу вимагає не тільки виконання національних сер-
тифікаційних вимог, але й вимог Європейського  
агентства з безпеки авіації (EASA). 

• Природоохоронні організацій та екологічних ви-
мог. 

Досягнення зниження впливу шуму та скоро-
чення викидів за допомогою технічних стандартів є  
фундаментальним елементом заходів ICAO щодо вирі-
шення проблем негативного екологічного впливу  
авіації. Розробка стандарту CO2 для літаків була одним  

із рекомендованих елементів Програми дій ICAO 
щодо міжнародної авіації та зміни клімату, яка згодом 
була схвалена Нарадою держав-членів високого рівня 
ICAO [28]. Після  погодження проекту Додатку 16 рада 
ICAO з 36 країн прийняла новий стандарт викидів CO2 
від літаків, який зменшить вплив авіаційних викидів 
парникових газів на глобальний клімат. Він є першим 
у світі глобальним стандартом сертифікації проектів, 
що регулює викиди CO2 для будь-якої галузі промис-
ловості [29-30]. Стандарт застосовується до нових кон-
струкцій типів повітряних суден з 2020 року та до  
конструкцій типів літаків, які вже перебувають у ви-
робництві, починаючи з 2023 року. Ті серійні літаки, 
які до 2028 року не відповідатимуть стандарту, більше 
не зможуть вироблятися, якщо їхні конструкції не бу-
дуть перероблені та достатньо модифіковані [31]. 

Інноваційне та кадрове забезпечення виробництва 
авіаційної техніки базується на діяльності: 

• Науково-дослідних інститути НАН України та
установи інших міністерств та відомств, серед яких 
особливе місце належить Інституту економіки про- 
мисловості НАН України (ІЕП). 

• Дослідницьких університетів, серед яких особ-
ливе місце належить Національному авіаційному уні-
верситету (НАУ) та Національному аерокосмічному 
університету ім. М. Є. Жуковського «Харківський авіа-
ційний інститут» (ХАІ) та інші.  

• Авіаційних експертів та науковців, чиє неупе-
реджене та інноваційне мислення окреслює горизонти 
наукового пошуку шляхів розвитку галузі. 

Висновки. Отже в результаті запропонованого до-
слідження можливо зробити наступні висновки: 

1. Для стратегічного управління відбудови та
розвитку авіабудівної  галузі України в умовах війни 
та повоєнного розвитку розроблено організаційно-еко-
номічний механізм екосистемного відновлення авіа-
ційної промисловості України. 

2. Особливу увагу з боку авторів приділено визна-
ченню та актуалізації ролі екосистемного підходу для 
стратегування діяльності галузі.  

3. Визначено, що авіабудівна промисловість Ук-
раїни — це система відкритого типу, на яку має вплив 
широкий спектр воєнних, технічних, техногенних, 
природних, людських та економічних загроз. При 
цьому у процесі взаємодії знаходяться десятки підпри-
ємств та організацій різного підпорядкування, спряму-
вання, географії та форм власності. 

4. Заявлено, що основною ідеєю спільної діяль-
ності екосистеми є відродження авіабудівної галузі Ук-
раїни з орієнтацією на майбутнє. 

5. Скоординований розвиток екосистеми дозво-
лить отримати максимальний синергетичний ефект в 
процесі сталого розвитку авіабудівної галузі України 
та сприятиме зростанням її іміджу, як світової авіацій-
ної держави. 

6. Все вищезазначене дозволяє прийти до вис-
новку про необхідність реалізації не тільки середньо- 
строкових проектів, якими є Концепція Державної ці-
льової науково-технічної програми розвитку авіацій-
ної промисловості на 2021-2030 роки, але й формулю-
вання довгострокових проектів розвитку галузі на пе-
ріод до 2050 року. 

7. Науково-інноваційна діяльність університетів
та науково-дослідних установ НАН України спрямо-
вана на впровадження інноваційних технологій у сфері 
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авіабудівної промисловості, а підготовка висококвалі-
фікованих фахівців є основою для її подальшого роз-
витку. 
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